

SUSCRIPCIONES

PALMA—Un mes 1'25 ptas.
FUERA—Tres meses 3'75

Núm del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

PAGO ADELANTADO

EL ÁRBOL DE LA CIVILIZACIÓN

Hace diez y nueve siglos, en la cumbre de un monte de Judea se plantó un árbol triste y seco, sin ramas y sin hojas.

Los que lo plantaron, cometieron el horrible crimen de regarlo con la sangre de un inocente, y desde entonces, job prodigial aquel árbol empezó a producir tales frutos, que él por sí solo ha bastado para alimentar al mundo.

Ya comprenderás, lector, que el árbol de que hablo es la Cruz regada con la sangre de Jesucristo, y los frutos á que me refiero son los de la redención y civilización del género humano.

Esta verdad tan grande, palpada, digámoslo así por las generaciones de diez y ocho siglos, la niega la del siglo diez y nueve.

Y ¿sabéis por qué?
Porque esta generación que parece la más sabia é ilustrada, solo es la más orgullosa.

A la manera que uno de esos enclenques engendros, último vástago tal vez de una laboriosa familia, embriagado con unas riquezas que él no creó, se atribuye á sí mismo el fruto de los sacrificios de sus antepasados; del mismo modo este siglo, enclenque también, creyéndose autor de una civilización que sólo se ha tomado el trabajo de gozar, se entretiene en cantar sus propias alabanzas, mientras la destruye con sus torpezas y sus vicios.

Aquí realizará no muy tarde, aquel antiguo proverbio.

¡Ay! de los pobres obreros
Cuyos hijos caballeros
Olvidaron el trabajo.
Tendrán nietos pordioseros.

Oid, si no, esta parábola que pudiera llamarse historia.

Habia en cierto lugar un hombre laborioso que á fuerza de sudores y sacrificios plantó una viña. Pasado algún tiempo y cuando los primeros racimos empezaban á madurar con el otoño, el pobre viejo sintiéndose morir, llamó á sus hijos y les dijo:

—Hijos míos; nosotros éramos pobres que no teníamos que comer, pero con grandes sudores he logrado plantar una viña que bastará para alimentar á vosotros y á vuestras familias, si, siguiendo el ejemplo de mis virtudes, coméis de su fruto solo para reparar vuestras fuerzas y continuar su cultivo.

Murió el padre, y los hijos, lejos de creer en su palabra y seguir sus consejos, no parecían por la heredad ni siquiera para verificar la poda. Mas llegó el otoño, acudieron presurosos, y cual no sería su alegría y regocijo al ver que la viña lejos de secarse, había cuadruplicado sus racimos. (1)

—Pobre viejo exclamaron envanecidos. No supo lo que se dijo. La experiencia ha confirmado el dictamen de nuestra razón. No es cierto que los frutos de la vid sean hijos de los crueles afanes de nuestro padre, ni menos de las crueles podas que en la viña hacis. Dejen obrar libremente á la naturaleza, autora de tantos beneficios y entre tanto seamos libres también embriagándonos felices con el licor exprimido de los hermosos racimos.

Y así lo hicieron un año y otro año.

Mas llegó un día en que la zizafia, el verano y el abandono acabaron con la viña. Debilitados cuando aquellos hijos debilitados por la

molición acudieron ansiosos con los suyos á recoger el esperado fruto vieron que no había y rieron entre sí, acusándose unos á otros de haberlo hortado.

—Nadie ha hortado vuestros frutos, dijo una voz que conocieron ser del padre, nadie los ha hortado sino vuestra soberbia, vuestra ignorancia y vuestros vicios.

—Aquel mismo día murieron los hijos del anciano, y sus nietos, con los ojos prefados de lágrimas y el corazón de tristeza, elevaron su mirada al cielo y pusieron, como su virtuoso abuelo, las manos en el viejo azadón.

Pocos años despues, la viña volvía á dar fruto.

Hasta aquí, lector, lo que á nosotros, hijos de los que cultivaron con afán el árbol de la civilización plantado por Jesucristo, nos sucede hoy que vemos lucir el fruto que tan poco nos costó. Despreciamos el árbol y á sus cultivadores, exprimimos sus racimos para embriagarnos, y exclamamos, henchidos de vanidad:

—¡Pobres viejos! los que creyeron que el secreto de la civilización consistía en la abnegación de las virtudes y en la sangre de los martires. ¿No vais esas locomotoras que cruzan el mundo y esos hilos eléctricos que irradian el pensamiento humano por toda la tierra dominada por el hombre? Pues bien, esos signos de nuestra emancipación no son sino el efecto de nuestra libertad. Nosotros hijos de esta libertad, hemos cogido más fruto en un solo día que aquellos pobres esclavos en muchos años. ¿Quién puede dudar de que la libertad es la causa de la civilización? Atrás, negros fantasmas de la ignorancia y el fanatismo. Basta de abnegación y de sufrimiento. ¡¡Excelsior!! Dejemos brotar libremente las yemas del grande árbol y embriaguémonos con el nectar de sus racimos que cada día serán más abundantes.

Así hablamos nosotros, generación ilustrada del siglo de las luces... que encendieron nuestros abuelos; así hablamos nosotros vuelta la espalda á la fuente de la salud. Pero ¡ay! que poco falta para que esa fuente harto enturbada ya por nuestras miserias se seque al fuego de nuestras discordias! ¿Qué poco falta para que la zizafia mate la vida!

El socialismo, el comunismo el pauperismo la han atacado ya por sus raíces; y sus tallos más altos están cayendo marchitos por la indiferencia y la impiedad.

Solo los ciegos dejan ya de ver esta obra de destrucción. Digo mal solo los ciegos y los sabios, porque hay una clase de sabios que criados como las plantas tropicales en una atmósfera artificial dudan que haya otro mundo que el de su propio invernadero. Son seres pequeños eminentemente egoistas á quienes el calorillo de su bienestar hace mirar con desprecio el sol de la justicia que vivifica el mundo.

Quiera Dios que nuestros hijos abran más los ojos y se persuadan de que el árbol de la civilización solo fructifica cuando se le riega con lágrimas y sudores y se le cultiva con abnegaciones y trabajos. Y quiera Dios que se persuada también que los frutos de ese árbol, frutos de ciencia, de progreso y de mejoramiento económico, político y social no se han dado para que nos embriaguemos con ello en eterna orgía sino para que reparadas nuestras fuerzas con su dulce jugo, continuemos cooperando sin descanso al de-

sarrollo de ese plan trazado por el amor de Dios y en el cual fueron señalados al hombre destinos de infinita grandeza.

ADOLFO CLAVARANA.

LA HISTORIA SE REPITE

Cosa al parecer incomprensible y que pone espanto, es leer en los primeros capítulos del *Exodo* la resistencia de Faraon á la salida de los israelitas de Egipto, voluntad de Dios manifiesta y patente por medio de innumerables prodigios y de castigos estupendos. A cada nuevo castigo y á cada nueva misericordia, el corazón de Faraon mostrábase más endurecido: y no sabe uno qué admirar más en aquella historia maravillosa, si la bondad y paciencia divinas ó la estulticia y refinada malicia del pueblo egipcio y de su príncipe.

Pues bien; la historia se repite. A nuestras barbas se está representando una nueva edición de aquel endurecimiento imponderable y de aquella lamentable ceguera; pero seamos sinceros, corregida y aumentada. Porque cuando la omnipotencia divina descargaba sobre Egipto una nueva plaga, Faraon llamaba á Moises y Aaraon para que rogasen á su Señor y Dios, á fin de verse libre de aquel peligro, prometiendo dejar salir á Israel conforme se lo pedía, y sólo conjurado del daño, volvía á arrepentirse de su arrepentimiento, faltando descaradamente á sus promesas: de modo y manera que seguía la conducta de tanto cautado que no se acuerda de Santa Bárbara sino cuando truena.

Pero ni aún tronando se acuerdan los príncipes, los gobernantes y las muchedumbres de Santa Bárbara: y llueven plagas sobre España, y los causantes del daño ni se arrepienten ni se enmiendan, y la fuente y origen de todas las desdichas permanece en su sér y estado. La política sin Dios y el afán sectario y estúpido de adoptar y copiar todo lo malo del extranjero nos han acarreado la ruina moral y material, la pérdida de nuestras colonias y de nuestro carácter, el imperio de la impudicia y el acabamiento de nuestra Hacienda y de cuanto sano, grande y glorioso quedaba en esta desventurada patria, regida y gobernada hace tantos años por sus peores enemigos.

Esto se ve y se toca y se llora, y ya no hay nadie que lo niegue; pero los doctores del liberalismo hablan de ello como si se tratara de los habitantes de la luna. Y por las columnas de la prensa noticiaria han ido pasando los que han gobernado y los que piensan y quieren gobernar; los que han llegado á la cúspide de sus ambiciones y los que están en la escalera y ni uno siquiera ha rasgado sus vestiduras, ni se ha cubierto de ceniza, ni se ha acordado de los castigos providenciales, ni ha pensado en hacer penitencia, ni siquiera en encomendarse á los ministros del Dios verdadero, prometiendo trabajar por el triunfo de la verdad y de la justicia, desterradas hace tantos años en esta desventurada nación.

¿Pero quién habla de arrepentirse?
Ayer, sin ir más lejos, uno de los futuros regeneradores publicó en *El Globo* su panacea para curar de raíz los males de España. Es curioso documento, del que copiamos estas palabras:

«Carácter que han de tener esos principios y esas soluciones? Francamente liberal ante todo. Lejos de creer yo que el fracaso del régimen moderno procede de sobra de liberalismo, creo que deriva de haber guiado la corriente liberal por caminos abstractos, de haberla aplicado é interpretado casi constantemente espíritus en el fondo reaccionarios ó tímidos, y de no haber cuidado nadie de formar en el país aquel sentido amplio, expansivo, tolerante, europeo, en suma, único que puede llevar al fondo de las relaciones sociales y políticas lo que constituye la esencia generosa del credo liberal, en que no pocas lecciones pudieran ofrecer á los ministros constitucionales de hoy, los secretarios de Fernando VI y de Carlos II.»

Con que sépanlo Vds. y propaguen la invención que es donosa. Todo el *quid* de nuestras desdichas estriba en la reacción ó timidez de los liberales: que da gana de preguntar al desahogado krausista que lo inventó: ¿pero no le parece á Vd. bastante liberalismo España pisoteada por los yanquis, los restos de nuestro imperio colonial perdidos sin remedio y la península empobrecida y desangrada? ¿No es bastante liberalismo la censura lérica convertida en ley, el caciquismo triunfante, la impunidad más escandalosa paseándose por nuestras calles y plazas, y clavada como enja en el presupuesto? ¿No es bastante liberalismo la agricultura y la industria agobiadas y el comercio atado de piés y manos? ¿No es bastante liberalismo la obscenidad en la vía pública, el cohecho en lugar de la justicia y la ley de las mayorías cobradora de toda iniquidad? ¿No es bastante liberalismo el reglamentar el pecado nefando y haber convertido en industria legal aquella espantosa abominación castigada en el *Levitico* con la mayor pena conocida; *morte moriantur: sit sanguis eorum super eos*?

Cuando tales cosas se dicen, y pasan sin protesta, y hasta se vociferan y pregonan como medicina, es que se acerca el castigo que oscurzca y borre todos los hasta aquí sufridos.

La historia se repite y la justicia de Dios no se muda.

EQUIS.

PROGRESOS DEL CATOLICISMO

LOS EJERCICIOS ESPIRITUALES ENTRE LOS PROTESTANTES

«Copiamos de la *Civiltá Cattolica*: «Conocido es de todo el mundo el odio que en los tiempos pasados han profesado los protestantes contra la Compañía de Jesús y en especial contra los ejercicios espirituales. Pero desde hace medio siglo parecen haberse apaciguado los ánimos y haber desaparecido estos rencores, sobre todo entre los protestantes ingleses. Si no todos, gran parte al menos de los anglicanos, se muestran más favorables. En 1842 el ilustre Macaulay hacía un análisis muy benévolo en la *Revista de Edimburgo*, de dichos ejercicios. El futuro Cardenal Newman, aun antes de su conversión, recibió de ellos una saludable impresión de que dió cuenta en el libro titulado: *Del anglicanismo al catolicismo*. Más tarde, en 1870, el ministro anglicano, M. Orby Shipley, publicó con ligeras variantes una edición al uso de la iglesia anglicana, defendiéndolos de ciertas acusaciones.

»Aún es más: algunos de aquellos ministros, al leerlos, se sintieron inflamados de celo.

»Y comenzaron á dar con ardor estos santos ejercicios, sirviéndose del libro de San Ignacio ó de sus discípulos, así como de publicaciones análogas arregladas por ellos mismos, determinando las horas de meditación, prescribiendo el silencio y recomendando especialmente la diligente observancia de lo que San Ignacio llama *Adiciones*. En esto se ha distinguido principalmente la Sociedad de los Padres de San Juan Evangelista de Cowley, instituida por el P. Benson, el cual se dedicó, sobre todo, á dar los ejercicios espirituales á los Pastores anglicanos, llegando hasta querer formar jesuitas anglicanos al servicio del protestantismo. Algunos de éstos se han convertido al catolicismo y se han hecho verdaderos jesuitas.

»Una vez se presentaron quince protestantes á un Pastor, instándole á que les diera los ejercicios. Al terminarlos, ocho de ellos se declararon católicos y uno de ellos entró en la Compañía de Jesús.

»En cuanto á los libros de esta literatura ascética de nuevo género, además de la edición de los ejercicios del mismo San Ignacio, publicada por el reverendo Orby Shipley, indicaremos las traducciones hechas por otros protestantes de los ejercicios del Padre Bourdaloue, del Padre Grou y otros; las meditaciones del Padre Aranchini redadas *ad usum Delphini*, es decir, de los anglicanos, por un pastor que se titula *Presbyter ignotus*; los libros de los Pusey, de los Benson, Raudall, Carter y Churton, en los cuales la doctrina ascética es en gran parte de San Ignacio y de otros autores católicos, principalmente de los jesuitas.

»De modo que San Ignacio, que antes era el blanco de las iras de los protestantes, es ahora, en concepto de muchos de ellos, un hombre de gran inteligencia, llamándole algunos Santo, y haciendo elogios de su método, propagándolo con palabras y escritos.

»Quiera Dios que este movimiento hacia la verdad siga como hasta ahora y vuelva á todas esas ovejas descarriadas al gremio de la Iglesia.»

LO QUE DICE

EL MINISTRO DE HACIENDA

El día 22 por la tarde, conversando el Sr. Puigcerver con varios amigos, decía:

—No estamos tan faltos de recursos como la gente cree.

»Estoy enviando á Cuba, si no todo lo que pide el general Blanco, al menos lo necesario para que no haya nuevos retrasos en las pagas al ejército y para que éste pueda regresar á la península.

»Estamos licenciando á los movilizados, á los cuales se dan algunas pagas, y aseguro desde ahora que haremos toda la repatriación sin grandes apuros.

»Ofrecí que tendríamos dinero durante el anterior periodo de Cortes para las necesidades de la campaña, y en efecto, pudimos pasar de ese periodo sin llegar á un conflicto financiero.

»Se presentó la cuestión de la plata en términos pavorosos, porque el Banco de España tenía amonedada en sus cajas tan sólo 37 millones de pesetas, y la situación se ha salvado sin necesidad de llegar al curso forzoso del billete ni al billete pequeño.

»Ofrecí que con las autorizaciones dadas por las Cortes podríamos vivir y tengo recursos suficientes para las atenciones que pueden preverse.

»Los cambios que llegaron á 115, están ahora á 50, y hay regiones como Cataluña y como Valencia que no quieren que baje más, porque con este cambio venden los productos de la industria

(1) Sabido es que una viña no podada, produce en los primeros años abundantísimos frutos pero que despues, agotadas sus fuerzas por el exceso de producción, se torna estéril.

y las frutas á precios que antes no tenían.

En el porvenir ignoro lo que pasará. Sin la deuda de Cuba, la liquidación de la guerra no será difícil.

Recientemente hice un cálculo de ingresos probables en el ejercicio próximo, y tomando cifras muy bajas, sin apretar mucho y aceptando la renta de aduanas tan sólo de 60 millones, me da un resultado de 750 millones.

A poco que puedan aumentarse algunos impuestos, porque algún aumento será forzoso imponer para conllevar las grandes cargas que tiene ahora el país, se alcanzará una base de tributación que permita soluciones fáciles para el arreglo de la Hacienda.

MALAS IMPRESIONES

En el Times leemos el siguiente telegrama acerca de cuya importancia llamamos la atención de nuestros lectores, por tratarse de un corresponsal que, como Mr. Blowitz, se encuentra en condiciones de saber mejor que otro ninguno lo que pasa en el seno de la comisión.

El telegrama, fechado el día 20, dice así:

Hoy me recibido la visita de un gran personaje español, comisionado al parecer para averiguar el estado de la opinión pública respecto á las negociaciones pendientes entre España y los Estados Unidos.

Debo manifestar que se mostraba muy abatido.

Ha encontrado grandes y generales simpatías para España; pero no ha podido descubrir posibilidad alguna de obtener apoyo moral contra los delegados americanos, que son inflexibles en sus demandas y que aunque en forma muy cortés se han negado hasta ahora terminantemente á hacer la más leve concesión en ninguna de las instrucciones que han recibido.

Parece que no han pedido en ninguna ocasión á su gobierno la más pequeña modificación.

El procedimiento empleado en las conferencias consiste, como ya se ha dicho, en entregar memorias que son traducidas y contestadas en la misma forma. Fácil es comprender lo que pasa. Los españoles, de tiempo en tiempo, procuran entablar conversacion, llevando la discusión á un cambio verbal de opiniones con objeto de obtener alguna desviación de la inflexible línea trazada á sus representantes por el gobierno americano.

El señor Abarzuza, quien dicese posee magistralmente el inglés, es el que trata de entrar en conversacion, y como según se afirma es muy persuasivo y elocuente, produce siempre impresión profunda. Los americanos, sin embargo aunque escuchan atentamente, no se apartan en absoluto del procedimiento de las réplicas escritas.

La sesión que debía celebrarse ayer, no pudo efectuarse porque los españoles, á causa de las respuestas escritas que les habían entregado, renunciaron á sus tentativas de conferencia verbal y pidieron un plazo de cuarenta y ocho horas para consultar á su gobierno y preparar la redacción de la respuesta.

El amigo que hoy me visitó me dijo que había encontrado á sus compatriotas muy desalentados, estando convencidos de que los Estados Unidos tenían el propósito de ejercer con todo rigor los derechos del vencedor.

Le he oído decir á usted—exclamó—que el príncipe de Bismarck le había dicho: «Cuando se tiene el pie en el cuello de una nación vencida, se puede sacar de ella lo que se quiera, pues no resiste. Si hubiera querido, podía yo haber tomado á Francia, Francia y Picardía y quizá más; pero hay que tener cuidado siempre de no abusar de la victoria dejándose llevar del afán de conquistas; de lo contrario, echa uno sobre su país, durante muchas generaciones, una carga abrumadora que acaba por producir los resultados más perjudiciales para el vencedor, casi más que para el vencido.

Ahora bien, los americanos no siguen ese criterio humano y prudente, mostrándose inclinados á llevar hasta sus últimas consecuencias los resultados de la guerra. Niéganse á toda concesión en la cuestión financiera, y al mismo tiempo que rehusan la soberanía de Cuba, sostienen que la deuda cubana es una deuda española, y que España comprometió los ingresos de aduanas de Cuba y abusó de su soberanía, haciendo cargar á la isla con el interés de una deuda que sólo á España aprovechará.

En vano les hemos objetado que ellos mismos aceptaron obligaciones financieras con Inglaterra después de la guerra de la Independencia; que aceptaron las que tenía Texas después de la conquista y que no hay ley más generalmente reconocida que la que establece que las obligaciones de un país cambian al cambiar la soberanía, y que sería un proce-

dimiento arbitrario y un precedente vejatorio echar sobre nosotros la deuda de Cuba. Todo es inútil, y no hay medio de hacerles modificar sus pretensiones.

Ahora bien, lo que nuestros delegados tendrán que decirles, si como se teme persisten ellos en su actitud, es lo siguiente: «Estamos en vuestras manos, pues sois los vencedores. Hemos cometido la locura de ir á una guerra con vosotros, porque no nos dejásteis tiempo para evitarla y porque nos habéis tratado de manera que, aun á riesgo del suicidio, no teníamos más remedio que lanzarnos á la lucha, aunque era para nosotros evidente cual había de ser el resultado. No cometeremos la nueva locura de recomenzarla en ninguna forma. Estamos, pues, á merced vuestra. Nos someteremos á vuestros dictados, y que el mundo los juzgue; pero no habrá fuerza humana que nos obligue á suscribirlos, y no los suscribiremos.»

Esto es—terminó diciendo mi amigo—lo que nuestros delegados deben decir respecto á esta cuestión de la deuda de Cuba. Respecto á los otros puntos, aguardarán á que hablen los americanos.»

DE MADRID

Esto se va; la situación política se desmorona: el partido liberal se disuelve rápidamente. Ya hablamos de la separación de los elementos gamacistas que acusan al Sr. Sagasta y á los elementos democratas de haber armado una encerrona al Sr. Gamazo: esta irritación ha seguido aumentando y se llega al completo deslinde de campos.

Ayer se verificó una reunión de gamacistas para acordar la línea de conducta que han de seguir, y en ella se ofrecieron los fondos necesarios para fundar un periódico defensor de esta bandera, que dirigirá el Sr. Sanchez Guerra y se titulará El Español. Se quería que hubiera empezado á publicarse hoy pero eso era materialmente imposible. Su misión, más que defensiva, será ofensiva, atacando duramente al Sr. Sagasta y á los democratas reivindicando para el grupo gamacista la bandera genuinamente liberal. El rompimiento no puede ser más serio.

No sería este gran obstáculo, con ser tan grande, para la continuación del Gobierno del Sr. Sagasta, pues con las Cortes cerradas poco supondría la separación de algunas sanguijuelas oficiales, antes bien sería por el momento ventajoso, puesto que podrían sentar plaza de sanguijuelas y empezar á chupar sangre del país otros liberales que lo están deseando; pero el conflicto ministerial amenaza no limitarse á la salida del Sr. Gamazo y adquiere caracteres de gravedad suma.

El Capitan general Sr. Chinchilla parece que insiste en su imisión, y se comprende, porque su prestigio ha quedado quebrantadísimo. Ayer manifestó al ministro de la Guerra que con carácter irrevocable y por motivos de salud reiteraba su dimisión. El general Correa intentó disuadirle, pero rindiéndose á las razones del general Chinchilla y comprendiendo que efectivamente su situación en la Capitanía general era insostenible, marchó á ver al Sr. Sagasta para exponerle, no ya sencillamente el caso, sino un capítulo de agravios.

La interpretación dada á la inmunidad parlamentaria, con la cual no está conforme el ministro de la Guerra por entender que no está tan claro el texto constitucional, sobre todo en lo referente á cuando están cerradas las Cortes, en cuyo caso cree el Ministro que es posible la detención del diputado, y sobre todo la forma en que se resolvió el asunto, sin consultar siquiera al Consejo de Estado y sin cuidarse de que se quebrantaba el prestigio de la autoridad militar, fueron los argumentos en que el general Correa se fundó para demostrar que ni el general Chinchilla podía seguir en la Capitanía general, ni él en el ministerio de la Guerra.

No debió el Sr. Sagasta encontrar contestación satisfactoria para hacer olvidar los agravios que se le exponían, cuando experimentó la necesidad de consultar con la almohada, aplazando para hoy el asunto. Este tiene mala solución, y se cree que se impondrá el relevo del Capitan general y otra crisis parcial que comprenda la cartera de Guerra.

Pero llegado este caso se entiende que se habrá de imponer la crisis total y el cambio de política, esperándose que así suceda sin esperar á que se terminen las negociaciones para la paz, porque á complicar la situación viene el mal cariz que dice presentan dichas negociaciones. La gravedad de la situación es grandísima, y no se concibe cuál puede ser la salida más aceptable.

Por otra parte, y todo son conculcas, se preguntan todos por qué no ha dimitido el Gobernador de Madrid. El Sr. Gamazo en su dimisión ha dicho que ya tenía intención de dimitir por el escándalo del juego, y esto es una acusación del Gobernador de Madrid que éste ha comprendido perfectamente, puesto que ha confesado á los periodistas que le causó pésimo efecto la acusación, y hubiera dimitido en el acto de haber podido ver al Sr. Sagas-

ta; pero después lo ha pensado mejor y cree que no debe dimitir. Sia embargo, se duda de que pueda continuar en su puesto, y con mayor razón cuando de público se dice que funcionan en Madrid más de 80 casas de juego, que producen unas 150,000 pesetas mensuales. ¿Será verdad?—X.

23 de Octubre de 1898.

DE PARÍS

23 de Octubre.

La cuestión Dreyfus vuelve á estar á la orden del día. El jueves 27 se reunirá la Sala de lo Criminal del Tribunal Supremo para oír los informes del fiscal y del representante de la mujer del traidor y pronunciarse sobre si la demanda de revisión es admisible, es decir, sobre la forma. El Figaro cree saber que el fallo será afirmativo y se fundará en un hecho nuevo otro que la falsificación Henry; tratase según aquel periódico de fragmentos de cartas de Estorhazy á du Pary de Clam, en los que se hubieran hallado frases como esta: «Si no estás seguro de los expertos, diré que se ha calado mi escritura. Ya recordarán mis lectores que La Lanterne descubrió este hecho nuevo antes que los magistrados del Supremo. Pero muy insuficientes deben de ser las pruebas hasta ahora halladas por estos en favor de Dreyfus, cuando reclaman con insistencia los documentos diplomáticos y secretísimos relativos á la traición, guardados en los archivos del ministerio de la Guerra y que el Estado Mayor no quiere soltar á lo que parece.

Atribuye Le Temps á M. Cavaignac un propósito revolucionario: el de arrancar á la Cámara un voto que arrebatase la revisión Dreyfus á la jurisdicción incompetente del Tribunal Supremo, que entiende en ella por disposición de monsieur Sarrien jefe de la justicia civil y no del ministro de la Guerra, que lo es de la justicia militar. Parece que M. Cavaignac, para convencer á los diputados, expondrá el siguiente dilema: la revisión con los documentos secretos es la guerra, y sin ellos conducirá fatalmente á la absolución del traidor por falta de pruebas. El interesado, en conversacion con un periodista, sin negar los propósitos que se le atribuyen, ha dicho que todavía no ha formado una resolución definitiva.

Derivado en esta ú otra forma, todo hace esperar que el Gabinete Brisson no sobrevivirá muchos días á la reapertura de la Cámara. Los oportunistas celebrarán una reunión preparatoria el martes próximo para acordar el plan de batalla; pero desde luego declaran que no sostendrán á un Gobierno que ha cometido faltas sobre faltas y que recientemente les ha provocado con una combinación administrativa sin otro móvil que la venganza. Está asegurada una mayoría antiministerial con ellos, los católicos, monárquicos, los antisemitas y nacionalistas.

En representación de estos últimos, La Liga de Patriotas invita al pueblo á que el día 25 vaya á demostrar, á las puertas del Parlamento, «su entusiasmo por la Patria, el Ejército y la República y su adversaria á los traidores». Por el contrario un «comité de vigilancia», fundado por los diversos grupos socialistas ha publicado un manifiesto en el que excita á los republicanos, democratas, socialistas, revolucionarios y anarquistas á ir aquel día, á disputar á las bandas reaccionarias y liberticidas, las calles de las barricadas y de las revoluciones. Este comité, para caldear los ánimos, pretendió celebrar anteañoche un meeting monstruo; pero el propietario de la sala alquilada negóse á cederla á última hora, y á sus puertas reprodujéronse las escenas de la avenida Wagram, sin que faltara la represiva intervención de la policía. Los organizadores del meeting han protestado de sus «brutalidades», y el prefecto ha aprovechado la ocasión de justificarse para decir que el Gobierno, que se basta y sobra para velar por el honor de la bandera y por la República, no tolerará ninguna manifestación en la vía pública.

El capitán Baretier se ha embarcado en Alejandría con rumbo á Francia, donde dará verbalmente al Gobierno toda clase de noticias sobre la ocupación de Fashoda y la entristada entre Kitchener Bajá y Marchand. El informe escrito de que es portador y del que ha enviado desde El Cairo un extracto telegráfico se reduce á un Diario de la expedición desde su salida del Congo hasta su llegada á Fashoda.

El Gabinete de Londres ha negado oficialmente que proceda á aprestos marítimos, sin que este mentis, añade la nota, deba interpretarse como una disposición á ceder en sus derechos.

Cuando tan arrogante se muestran los gobernantes de allende el Canal, la mayoría del Ayuntamiento de París ha patentado hasta donde llegan sus sentimientos patrióticos adoptando un voto por el que se excita al Gabinete Brisson á impedir por todos los medios un conflicto con Inglaterra. En esta nación ha producido el desdichado voto la impresión que es de suponer.

Ahora resulta que lo que los periódicos dieron como una decisión del Consejo de

Estado, con respecto á las cuestiones en las iglesias, no es más que un informe del consejero ponente. De todos modos la consulta del Gobierno existe, y esto prueba cuales son sus propósitos, vivamente censurados, por toda la prensa seria.

El Corresponsal.

NOTICIAS GENERALES

La Gaceta ha publicado una real orden circular de Fomento haciendo notar á las Diputaciones provinciales la importancia de la reforma sobre escuelas normales que contiene el Real decreto del 26 de Septiembre último y la necesidad de saber que las Diputaciones están dispuestas á elevar ó no á la categoría de superiores, las elementales, votando en este caso los aumentos de gastos que se originen y resolviendo incluírlas de un modo definitivo en el presupuesto ordinario del año económico venidero, ó renunciando, en otro caso, la preferencia que se les reserva para que puedan aprovecharla en su día otras Diputaciones.

A la circular acompañan las plantillas del personal de las escuelas normales, elemental y superior que han de ser costeadas por las Diputaciones provinciales.

Se ha dispuesto por real orden que en los puntos donde haya carabineros no concurren otros cuerpos á perseguir el contrabando ó defraudación si no se solicita su concurso.

Varios periódicos hacen notar que el mismo día en que se dió á la embajada norte-americana en París el banquete á que asistieron la mayor parte de los comisionados españoles, se arriaba en Puerto Rico nuestra bandera y pasaba la isla á poder de los norte-americanos.

Es en verdad una coincidencia bien triste y que contribuye á poner más de relieve la inoportunidad de ese banquete, que tanto y con tanta justicia se ha censurado.

El Figaro, como epílogo al banquete celebrado en la embajada de los Estados Unidos, y al que han asistido los representantes de esta nación y de España, dice que al fin de la comida llamó la atención una larga conferencia que celebraron Mr. Reid, primeramente con el señor Montero Ríos y luego con el señor León y Castillo.

Añade que también fué objeto de comentarios otra conferencia muy larga que tuvo Mr. Day con el general Porter el cual, después habló durante media hora con el Sr. León y Castillo.

Podía observarse que el motivo de estas conversaciones era muy grave, así como se notaba la satisfacción que expresaban los restos de los interlocutores.

Muchas de las comunidades religiosas residentes en Filipinas han hecho saber al Vaticano que se disponen á abandonar aquel Archipiélago por no ofrecérseles allí seguridad personal alguna, ni aun en el caso de que las islas sigan perteneciendo á los dominios españoles.

Las hermanas de San Agustín, que se han quedado sin casa en Manila, han embarcado ya á bordo del Ernesto Simón, que ha partido de Hong-Kong.

Otras muchas religiosas que han logrado huir de las Visayas han tomado pasaje en el Monte Thabor, navio inglés que sale para Locotora.

Una parte de las que han conservado en la isla de Luzón su poder y sus prerrogativas han tenido que ponerse bajo el protectorado de los insurrectos tagalos.

En el Vaticano se cree que no podrá procederse á la reconstitución del clero seglar y secular del Archipiélago filipino en tanto que se envíe allí nuevo personal que refuerce el antiguo.

La prensa de Roma cree que esto no podrá conseguirse en mucho tiempo.

El Gobierno americano tiene intenciones de adquirir en Puerto-Rico terrenos, que se destinarán á depósitos de carbón.

Los marinos americanos, al reconocer que Puerto-Rico es un punto estratégico incomparable, procuran conseguir que cerca de la capital se establezca también un gran depósito de combustible para surtir á los vapores.

Según telegrama fechado en Washington el 12 del actual, que publica el Herald, los prisioneros españoles muertos y heridos á bordo del Haward, frente á Santiago de Cuba, fueron fusilados por la guardia que los custodiaba á causa de la diferencia de idioma, y no por haberse amotinado, como se dijo en un principio.

En casi todas las capitales de las provincias de Cuba se están constituyendo Centros de Unión Española, para cuya organización se han solicitado los reglamentos por que se rigen las Asociaciones análogas que existen en Méjico y República Argentina.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Luna llena, el 29. Sale el sol, á las 6'25. Pónese, á las 5'2.

MAÑANA

(300) 27 (74) VIERNES

SAN SIMÓN Y JUDAS APOSTOLES

Estos dos apóstoles del Señor, aunque en el principio de su misión fueron el primero destinado á Egipto y el otro á Mesopotamia, se reunieron en Babilonia haciendo por todas partes muchos prosélitos; y recogiendo el fruto de su apostolado en Suamir, murieron San Simón partido su cuerpo con una sierra y San Judas degollado en este día del año 74.

INTENCION PARA ESTE MES

ORACIÓN DIARIA

Reparación de los escándalos públicos. ¡Oh Jesús miol por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de nuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de reparar los innumerables escándalos públicos con que se ofende todos los días á vuestra divina Majestad.

PROPOSITO

Al tener noticia de un escándalo público, ofrecer al Sagrado Corazón de Jesús una reparación inmediata.

OFICIO DIVINO.—Día 28.—Feria 6.—De los Santos Apóstoles Simón y Judas. Encarnado. Doble de 2.ª clase. Vísperas com. de San Narciso Mártir.

CUARENTA-HORAS

En Montesión, empezarán las Cuarenta Horas dedicadas á San Alonso Rodríguez: exposición á las siete de la mañana, en seguida continuará la novena del Santo, con meditación y misa; por la tarde á las seis y media empezará un triduo con sermón por el P. Blanquer, de la compañía de Jesús y después la reserva.

CULTOS

CORTE DE MARIA.—En Santa Magdalena, á la Virgen de la Misericordia.

Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos

Día 23.—Varones 0.—Hembras 0.

Matrimonios

Día 24.—Ninguno.

Defunciones

Día 25

Antonio Llabrés Bestard, casado, de 55 años, San Sordana, de tuberculosis.

Antonio Ripoll Fergans, de 15 años, calle de la Oliva, de neumonía.

Margarita Rebas Campins, viuda, de 43 años, término, de dilatación del corazón.

Hospital civil

Día 23

Movimiento de enfermos.—Existencia anterior, 306.—Entradas 6.—Altas, 9.—Defunciones 1.—Quedan, 302.

Matadero

Reses sacrificadas para el abasto público

Día 25

Bueyes, 0.—Vaas 4.—Novillos 0.—Toros, 1.—Carneros, 00.—Ovejas, 3.—Borreros, 2.—Corderos, 59.—Cabras, 1.—Cegajos, 0.—Cabrillos, 0.—Cerdos, 19.—Cerdas, 9.—Lechonas, 0.

SE RECOMIENDA

TIENDA NUEVA DE SAN JOSE

DE IGNACIO FIGUEROLA

Central, Brondo 7

Sucursal Jaime II—14

Lencería, cortinajes, yutes, tapicerías, cubrecamas, alfombras, géneros de punto, pañolería en todas clases y géneros para vestidos de Señora.

Todo cuanto se quiera para equipos de novios.

La casa que vende á precios más baratos.

ORO

Prima extraordinaria

Se desea adquirir toda clase de monedas de oro y alhajas del mismo metal.

Monjas, 16, Entresuelo.

DE LA CAPITAL

Via crucis.—Sabemos por persona autorizada que el Ilmo. Cabildo Catedral acordó días pasados que el Día de Todos los Santos, después de los oficios de la tarde, se practique el devoto ejercicio del Via crucis, como se acostumbraba en Caparesma, en sufragio de las benditas almas del Purgatorio. Aplaudimos tan pío acuerdo á que no dudamos ha de responder la religiosidad de los palmesanos.

A los señores Sacerdotes.—En la librería de Guasp se halla á la venta el nuevo rezo de San Alonso Rodríguez, según el Decreto de la Sagrada Congregación de Ritos, publicado en el último número del Boletín Oficial Eclesiástico de este obispado. Precio 15 céntimos de peseta.

Es digna de aplauso.—La disposición dictada por el Sr. Gozmán Gobernador civil de esta provincia, con respecto á que los comerciantes de cerdos no coloquen sus ganados en las aceras del muelle en los días de embarque, á fin de evitar las molestias á los transeúntes por dichas aceras.

Acertada medida.—Lo es la orden que ha dado el Alcalde accidental, mandando que se retiren los montones de escombros colocados en las aceras de la calle de los Olmos, y los de terrisco que se veían en el paseo de la Rambla.

Título.—En la Universidad de Barcelona se ha recibido el título de licenciado en farmacia, expedido á favor de D. Antonio Riera y Jaume.

Venta.—Por edicto que acaba de decretar el señor Juez de primera instancia de este partido se sacan á la venta en pública subasta por el término de veinte días la pieza de tierra denominada El Prat, del término de Binisalem, y la casa corral núm. 20 de la calle de Rubins, de dicha villa, justipreciada la primera en 3.170 pesetas y la segunda en 5.000.

Llamamiento.—Por la Alcaldía de esta ciudad se avisa al soldado Ricardo Vaquer Lazan, regresado de Ultramar con licencia ilimitada para esta capital, se servirá presentarse en la misma dentro el plazo de ocho días, para recoger el correspondiente pase.

Captura.—Ha sido puesto á disposición del Juez municipal de Selva un sujeto presunto autor de haber sustraído cierta cantidad de leña y frutos á un convecino. Fue entregado por la guardia civil.

Obras municipales.—Los gastos de las que el Ayuntamiento efectuó por administración durante la semana anterior al día 26 de Septiembre último ascendieron á 1791 pesetas 56 céntimos, según la siguiente distribución:

- Reforma de la Casa Consistorial 89'00
- Reparación de la escuela del Molinar 45'50
- Conservación de empedrados 344'75
- Desmontes en el Cementerio 201'00
- Limpieza de sifones 78'54
- Taller de herrería 22'02
- Reparación de vías públicas 1017'75

Subastas.—El día 6 de Noviembre próximo se verificará en la Casa Consistorial de la ciudad de Alcudia la subasta para el aprovechamiento de los montes San Martín y La Victoria durante el año forestal de 1898 á 99. Siendo el tipo fijado para ambas subastas 1.500 y 1.428 pesetas respectivamente.

Rectificación.—Con gusto rectificamos que el Padre Borrás, carmelita, si bien vino á pasar algunos días á su ciudad natal, pero hace bastantes que regresó á Jerez de la Frontera.

Defunción.—Tuvimos noticia de la del joven D. Lorenzo Llatrés Buaes que había emigrado á la Argentina; y novísimamente la del Honor Andrés Campos, vecino de Inca, persona querida y católica de veras.

Notaría.—Se halla vacante la de Campos, distrito de Manacor la cual ha de proveerse por medio de concurso entre los notarios que la soliciten.

Repatriados.—Procedentes de Puerto-Rico llegaron ayer á bordo del vapor Cataluña los siguientes soldados naturales de estas islas:

- Pedro Oliver Clar, natural de Luchmayor; José Canet Sastre, de Petra; Facundo García Seguí, de Palma; Romón Borrás Oliver, de Palma; Miguel Ferrer Gaya de Manacor; Bartolomé Palou Tortell, de Moscarí; Sebastián Portell Salom, de Santanyí; Anonío Femenias Amengual, de Pollensa; Juan Llompert Alomar, de Llobí; Antonio Fiol Capallá, de Alaró; Francisco Mayol Frau, de Sóller; Lorenzo Reínés Sabater, de Palma; Vicente Prats Prats, de Ibiza; Bartomé Coll Villalonga, de Lloseta; Juan Vidal Juliá, de Luchmayor; Bartolomé Coll Ferragut, de Felanitx; Gabriel Abraham García, de San Bernardo; Antonio Mercadal Homar, de Campos; Vicente Jaime Cisto, de Palma; Miguel Rosinol Gomila, de Montuiri; Rafael Moll Jaume, de Campos; Pedro Pol, de Palma; Martín Mesquida Sanz, de Manacor; Juan Cifre Lliteras, de Pollensa; Bartolomé Barceló Monserrat, de Manacor; Pedro Bonet, de Santanyí; Jaime Coll Oliver, de Sóller; Salvador Vidal, de Felanitx; Guillermo Rullán, de Sóller; Juan Cerdá Simonet, de Pollensa; Miguel Ques Sareda, de Palma y Bartolomé Sastre, de Palma.

También ha llegado el soldado de infantería de marina Gabriel Cerdá natural de Alcudis.

SERVICIO Telegráfico

(De EL ANCORÁ)

(POR CORREO.)

Noticias de Filipinas

Paris 25 á las 9'10 m.

Telegrafían de Manila que una comisión española ha ajustado un convenio comercial interino acerca del tráfico en el interior de la isla de Luzón.

En una reunión de comerciantes se ha acordado de acudir á Inglaterra para que se regularice la situación de los negocios.

Los rebeldes filipinos se muestran muy amenazadores y los norteamericanos adoptan medios de precaución contra aquéllos.

Siguen las precauciones

Paris 25 á las 10'30 m.

Telegrafían de Londres que se han establecido en Portsmouth grandes depósitos de carbón, para reemplazar la reserva que allí existía y que se agotó durante la huelga de mineros del país de Gales.

Considerase esto como una medida de prevención tomada por el Gobierno inglés por si surgieran complicaciones de carácter internacional.

Detención de un anarquista

Paris, 25 á las 11'5 m.

Telegrafían de Alejandría que en el momento de disponerse á embarcar para Palestina ha sido detenido un individuo anarquista que procedía de la isla de Malta.

La policía sigue vigilando activamente en previsión de posibles atentados.

La peste bubónica

Paris 25 á las 11'35 m.

Según parecer del doctor Brouardel, por ahora no ofrecen peligro inminente de contagio, para Europa, los casos de peste bubónica que se han registrado en Viena.

Paris tranquilo

Paris 25 á las 2'20 t.

No se ha turbado la tranquilidad

en lo más mínimo con motivo de la apertura de las Cámaras.

En la plaza y puente de la Concordia mucha animación.

Se han dado vivas á la libertad. La renta francesa ha bajado algo con motivo de la cuestión de Fashoda.

(POR TELEGRAFO.)

El asunto Ribot

Madrid 26 á las 9'10 m.

El tren correo de anoche salió de Madrid para Cádiz el ex-gobernador don Pascual Ribot.

Ha llegado á la capital andaluza esta mañana, dispensándole el pueblo una manifestación de desagrado.

El viaje del Sr. Ribot, no tiene más objeto que el de acompañar á su familia en el viaje que emprenderá en breve para Palma.

Algunos caracterizados políticos, que antes se trataban con el señor Ribot, han excusado su visita después de los últimos acontecimientos.

Crisis aplazada

Madrid 26 á las 9'50 m.

Después de muchos cabildos y conferencias el Sr. Sagasta ha conseguido del ministro de la Guerra que continúe formando parte del gabinete hasta que la comisión de la paz, haya terminado su cometido.

El Sr. Correa ha hecho constar ante sus amigos que si seguita desempeñando el cargo de ministro de la Guerra, es porque el Sr. Sagasta se lo había exigido invocando su patriotismo.

Martinez Campos y Silvela

Madrid 26 á las 9'50 m.

No se considera totalmente resuelto el conflicto que produjo en el seno del partido liberal la dimisión del Sr. Gamazo.

En los círculos políticos decíase que la crisis no puede resolverse como no sea abandonando el señor Sagasta el poder. Esto en las actuales circunstancias es imposible, pues las gestiones de los comisionados de la paz, no pueden interrumpirse con un cambio político, por eso se supone, que el Sr. Sagasta después de conseguir del general Correa que retire su dimisión

dejará de proveer la cartera de Fomento continuando así el gobierno hasta después de suscrita el tratado de paz.

Para entonces se habla de un gabinete de Guerra presidido por el general Martínez Campos y apoyado por los amigos del Duque de Tetuán, pero tal suposición tiene poco fundamento.

Los que están en el secreto afirman que el gabinete liberal será sustituido por el que presidirá el Sr. Silvela después de suscrita la paz.

Manifestación contra Ribot

Madrid 26 á las 12'30 t.

La llegada de Ribot á Cádiz, fué un atrevimiento y un insulto á la ciudad andaluza.

La imponente manifestación acudió á la estación saludando al señor Ribot con los gritos de

—Mueran los pillos y los granujas!

En poco estuvo para que fuera el día de ayer, día de luto para Cádiz.

El Sr. Ribot desde la estación dirigióse al gobierno civil siguiéndole los manifestantes.

La policía cerróles el paso en la calle de la Aduana, sable en mano. Hubo un herido y varios contusos.

Los manifestantes dirigiéronse al gobierno militar, saliéndoles al encuentro el Duque de Nájera. A su presencia se descubrieron todos vitoreándole y exigiéndole que hiciera salir de Cádiz al Sr. Ribot.

El Duque de Nájera les ofreció que obraría en justicia consiguiendo calmar los ánimos grandemente excitados.

El Sr. Ribot, con su familia ocupa las habitaciones particulares del gobierno civil cuya entrada custodian fuerzas de la benemérita.

Hoy sale para esa.

Rivas.

Bolsa

Madrid 26 Octubre.

4 pps perpetuo interior	56'55
4 pps perpetuo exterior	61'75
4 pps amortizable	66'00
Cubas (90)	51'80
Cubas (86)	67'50
Libras	60'00
Banco de España	396'00
Tabacos	235'00
Francos	50'10

12

PASTORAL

no abismomón oisnoq yam isa eb ay ebsranoms y, eaisoloo

III

Sin duda habrá, amados hermanos é hijos, muchos que se burlen de tan tristes lamentos, y pregunten con cínico sarcasmo á éstos, que desean y aún esperan, que España vuelva á poner por fundamento de su vida pública los principios católicos, que á tanta grandeza temporal la elevaron, que tan hidalga, noble y generosa la hicieron, y tan justa y equitativa, precisamente, porque estaba total y profundamente penetrada del espíritu de la Religión. ¿Qué pretendéis, les dirán, y á qué aspiráis raza vana de soñadores? ¿Que vuelva á dominar en la España del siglo XIX la teocracia con su inquisición, sus hogueras, sus cadenas, sus hipócritas supersticiones y su oscurantismo? ¿Ignorais acaso que las luces del siglo han derrocado las más arraigadas preocupaciones, y dado el golpe de muerte á todos esos monstruosos prejuicios, producto de la ignorancia de los pueblos? Estos, además del conocimiento que han adquirido actualmente de sus derechos, han recibido, con aquél, el don precioso de la libertad de todas las cadenas que antes aprisionaban rigidamente su espíritu, y anulaban y entorpecían sus movimientos.

Venirnos ahora con esas zarandajas de religiosidad, hidalguía, justicia, equidad de la antigua España, es haber cerrado de propósito los ojos al progreso, que nos ha dado á conocer con sus luminosas enseñanzas, sobre todo prácticas, que no hay más derecho que el del más fuerte. Este es siempre el justo, el equitativo, el noble, el hidalgo. . . todo lo que queráis, cuando triunfa del débil; y éste, por el contrario, el menguado, el vil, el innoble, el que, si fué

DEL SR. OBISPO DE PLASENCIA

91

Los mismos buenos que aman con decisión y entusiasmo su patria católica, y que aun esperan en su salvación, como Abraham, contra toda esperanza, lamentan este tristísimo estado en que aquella se encuentra, y se ven como precisados á llorar sobre ella, á usar de las tristes ondechas del profeta Jeremías al derramar sus lágrimas sobre Jerusalem: Como tú, amada patria, dicen gimiendo, señora en tiempos de tantos pueblos, que dominaste en tantas y tan vastas provincias, á quien rendían homenaje y pagaban tributo reinos poderosos en toda la redondez de la tierra; cómo has venido á tanta decadencia, á postración tanta? ¿Cómo estás tan sola? ¿No te glorias poco há de mantener una cordial amistad con todas las naciones civilizadas á la moderna? Y tú, que para entrar en su llamado concierto, no vacilaste en sacrificar dignidad, fe y patrias tradiciones, ¿qué recibes hoy de ellas por tantos y tan grandes sacrificios? ¿Qué te devuelven en estas circunstancias de lo que has perdido. . .? Todas te abandonan á tu infausta suerte, y ninguna te prestó sus buenos oficios á lo menos, para impedir á tiempo viniesen sobre tí tantas desventuras. Miran con suma indiferencia ahora tus desgracias, y se rien tal vez de la justicia de tu causa, (solo porque te ven débil para luchar contra formidables adversarios. . .) Sola estás y estarás, llorando tus desventuras. Ellas, las que eran tus amigas, apenas se dignarán consolarte, sino á la manera de los amigos del atribulado Job, con consuelos molestos que, lejos de calmar, aumentan tu aflicción; y eso si algunas de ellas, ó quizá todas, no te desprecian ya y se han convertido en enemigas: Omnes amici jesu spreverunt eam, et facti sunt ei inimici (2).

(1) Thren. 14.
(2) Thren. 12.

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital.

SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller).
Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcúdia).

ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barce a (via de Sóller); y de Mahón (via de Alcúdia).
Martes, nueve mañana, de Ibiza y Al.
Miércoles, nueve mañana, de Barce a (directo).

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahon, los sábados, 5 tarde.
De Mahon para Palma, los martes, 5 tarde.

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que regirán en los caminos de la Compañía desde el día 10 de Abril de 1898.

De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7:40 mañana y 2 y 6:25 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.
De Palma hasta la Puebla, á las 7:40 mañana 2:30 y 6:25 (mixto desde el Empalme) tarde.
De Manacor hasta Palma, á las 2:30 (mixto) 6:30 mañana y 5:15 tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Table with columns: P. de parada, Salidas, Llegada, HORAS. Lists destinations like Andraitx, S'Arracó, Capdellá, Calviá, Esporles, Establiments, Estallepells, Banalbufar, Puigpunent, Valldemosa, Deyá, Soller, Buñola, Lluchmayor, Santanyí, Campos, Samsellas, Sta. Eugenia, Felanitx, Algaida, Montuiri, Porreras.

COMPANIA INGLESA DE SEGUROS MARITIMOS Y CONTRA INCENDIOS LA UNION COMERCIAL LONDRES Capital PESETAS 62.500.000 AGENTES MARTINEZ Y PLANAS SAN JUAN, 20 PALMA DE MALLORCA Y EN EL Banco de Felanitx FELANITX

LA PAJARITA

ANTIGUA CASA "MULET" FUNDADA EN 1834 San Nicolás, 6.—San Nicolás, 6.—San Nicolás, 6.

COMESTIBLES FINOS.—CAFES TOSTADOS DIARIAMENTE.— Servicio á domicilio.— Todo género que salga malo se cambia ó se devuelve su importe.— Para bodas, bautizos y saraos serviremos rico surtido de botellería y otros admitiendo después por todo su valor los que no se hayan destapado.

J. MULET Y COLL

San Nicolás, 6.—San Nicolás, 6.—San Nicolás, 6

Servicio de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA



OCTUBRE

Línea de las Antillas, New-York y Vera cruz. Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. El 10 de Cádiz, vapor MONTEVIDEO para Puerto Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz. El 20 de Santander, vapor ALFONSO XIII, para Coruña, Habana y Veracruz. El 25 de Barcelona y el 30 de Cádiz, vapor ALICANTE, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz, y con trasbordo para los litorales de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos. Línea de Filipinas. El 8 de Barcelona, el vapor ISLA DE LUZON, para Port-Said, Aden, Colombo, Singapore y Manila. Línea de Fernando Póo. El 25 de Barcelona y el 30 de Cádiz, vapor capitán Pla, para Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea. Línea de Marruecos. Servicios de Africa.—El 25 de cada mes de Barcelona, vapor MOGADOR, capitán Rubio, para Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador. Servicio de Tánger. El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO, saldrá de Cádiz los lunes, miércoles y viernes, para Tánger, Algeciras y Gibraltar, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados. Para más informes en Palma—Plaza de Antonio Maura (antes Copiñas) número 4.

Tarifa de anuncios de EL ANCOR

En primera, segunda, tercera y cuarta páginas á precios barattísimos y convencionales. A los actuales suscriptores y á los que en lo sucesivo se suscriban se les publicará un anuncio gratis mensualmente. Los que nos favorezcan con anuncios permanentes disfrutarán considerables descuentos. Anuncios mortuorios. Se admiten hasta las once de la mañana, á los precios siguientes: Tamaño 2 columnas en 1.ª página, 6 pesetas; 3 columnas, 8 id., 5 columnas, 12 id. En 2.ª ó 3.ª página, 2 columnas, 4 pesetas; 3 columnas 6; y 5 columnas 10. En primera página entera, 30 pesetas; en 2.ª ó 3.ª 25 id.

OBRAS DE FRANCISCO ANTICH E IZAGUIRRE

QUE SE HALLAN EN VENTA

En la Librería de Propaganda Católica (Call, 1).

UTOPIA—TENTACION.—Dos novelas en un solo volumen, con profusión de grabados de Gómez Soler y una elegantísima cubierta en colores, de Pahissa. (P. Torrella, editor), Ptas. 1'50. DE COLADA (La Gramática en letra)—Estudios gramaticales. Ptas. 1.—Luz Fernández, (novela) á Ptas. 1'50.—Nerviosas, 3.ª serie.—II de la de los MIEG SONECOS. Ptas. 1.—Cartas finiseculares; á Ptas. 0'50.—Fausto Psiquis, (novela) á Ptas. 1'50.—El Juicio Final, (poema) á Ptas. 0'30 —25 por 100 de rebaja á los señores suscriptores de este diario.

RECUERDO DE UN VIAJE Á ROMA

Ó SEA

LA PEREGRINACIÓN BARCELONESA EN AÑ DEL JUBILEO SACEDTAL

Por el Ldo. D. Sebastián Vives, Pbro., dignidad de Arcediano de la Santa Iglesia Catedral de Menorca.

Este interesante libro en el que se describen los históricos y artísticos monumentos de Roma expéñese á 75 céntimos de peseta en la Administración de la Tipografía Católica, Santo Cristo 20.

Tus perseguidores te han colocado ya en los mayores apuros. Prevalcen sobre tí tus enemigos, é indudablemente se enriquecerán con los despojos de tu territorio y de tu fortuna; después de destrozarte, y no siempre en los campos de batalla, una buena parte de tu vigorosa juventud, y de haberte reducido, con su páfida conducta, á la pobreza y miseria en que te encuentras. Pero no lo dudes, patria infeliz, recuérdale á lo menos ahora, que el Señor es verdaderamente el que te humilla de esa manera por tus muchas iniquidades: Quia Dominus locutus est super eam propter multitudinem iniquitatus ejus (1).

(1) Thren. 1-5. (2) Thren. 1-14. (3) Thren. II-8.

DEL SR. OBISPO DE PLASENCIA 117 colonias, y amenazada ya de ser muy pronto acometida en tu propio territorio? Y si esto hubiera sucedido serías vencida, ó tal vez vendida, con la eficaz cooperación de tus enemigos interiores, más peligrosos, por su perfidia, que los francamente adversarios, por su fuerza. España, España, ¿quieres de veras salvarte? conviértete de veras al Señor tu Dios. Jerusalem, Jerusalem, convertete ad Dominum Deum tuum.

ORNAMENTOS SAGRADOS

Gran surtido en telas para el culto. vino merinos dobles y otros artículos. MIGUEL MATAS Colón 27, 19 y 21

VIAJE DE RECREO á las maravillosas Cuevas del Drach

y vilita á ielago de los franceses descubierta por M. E. A. Martel (1866) en el término de Mahacor. Ida y vuelta el mismo día. Precios de entrada á las mismas: De una hasta cinco personas 7'50 pesetas; Por cada persona de aumento 1'50. El guía de las Cuevas, vive calle de Artá, número 31, en Manacor.

NO COMPRES para

GAS ACETILENO

Ninguna clase de generador, sin antes haber visto el nuevo sistema LA TORRE que construyen los hermanos José y Antonio Miró y Agulló (Manacor, calle de Palma número 3) el cual cuando produce el gas automáticamente, lo purifica de tres distintas maneras, á un mismo tiempo, no obstante su sencillez, fácil manejo y marcha segura. — PRECIOS: Gasómetro con un generador de 12 kilo de carga, 60 pesetas. De mayor tamaño con dos ó más generadores, á precios convencionales. Tip. Católica de Sanjuan, Hermanos

SE ADMITEN ANUNCIOS EN LA ADMINISTRACIÓN DE «EL ANCOR» SANTO CRISTO 20. ENTRESUELO